散文

刨茶山

山里人靠山吃山,一片油茶山对我 家的贡献,是让我们充满敬畏的。

文苑

儿时,每年立秋之后,是我们最惬意 的时光。令人叫苦不迭的双抢完美收官, 即使有扯猪草,放牛,养鸭,扯花生这样 的活,也并不可怕。当然,刨茶山我也不 拒绝,因为山上没有火辣的太阳,没有恐 怖的蚂蟥,更有对茶油做出来的美食的 期望,何乐而不为呢?

每天早上,我们一家吃完饭,老妈就 装满一大碗米汤掺甜酒糟,一瓜勺花生, 稳稳地放在竹篮里,上面盖条手帕。老爸 把柴刀捆在腰间,拿把镰刀。我们每人背 把镰铲,朝老虎垅后面的茶山走去。

弯弯曲曲的山路,在高坦洲穿行。到 了自家茶山,放下篮子和柴刀,老爸领 头,拿镰铲将草连带泥巴锄松,再把泥巴 翻转过来,将草盖住,这样捡茶子时就不 用到草堆中去找,腐草还能给茶树积肥。 接着老妈、姐姐、我按顺序开始一排排刨 茶山。老爸老妈边刨边评论着老伟家的 茶籽结果多,油打得多,怪不得几个孩子 长得油光水滑。老胜家的茶山不刨,茶籽 捡得不多,家里的孩子一个个长得像瘦 猴,头发跟茅草一样枯黄。我跟姐姐自然 跟不上爸妈的节奏,看到潮湿的地方就 挖,东一锄西一锄,把挖出来的蚯蚓装进 付筒里,带回家去喂鸭子。看到"鸡婆脚" (一种酸甜的野草,叶子长得像母鸡脚, 故得此名,此草可以做成酒药酿制甜酒) 也赶紧扯上一把,带回去给奶奶做酒药。

茶山上的野草杂树总是长得快,但再 快也快不过老爸的镰刀和柴刀。看到那种 丛生的冬茅草,老爸总叫我们躲开点,然 后往掌心吐口口水,从地上捡根长树枝往 草堆里敲几下(打草是为了惊蛇),再拿起 镰刀"噌噌噌",长长的冬茅草就齐刷刷地 倒了一大片,现在回想起来,老爸那动作 真是潇洒极了。我和姐姐将割掉的冬茅草 抱着放到茶树蔸下,老妈再挖点泥巴盖 住,就地取材沤肥,第二年茶树结的果更 多更壮实。当然,背冬茅草也得注意,一不 小心手就被割一条大口子,血淋淋的。老

妈会用刀快速从茶树干上刮一点树皮粉, 撒在伤口上,血立马止住,没两天就结疤 了,比创可贴还实用。

大茶树上最容易长一种寄生树,没有 根,却能扎扎实实,郁郁葱葱地长在茶树 枝上。只要长了这种寄生树的茶树轻则不 结果,重则枝枯树死,所以必须砍掉。砍这 种寄生树是很讲究的,若树可以拯救,只 把长了寄生树的枝干砍掉就行,毕竟一棵 茶树长大最少得十几年甚至几十年。若老 茶树上长满寄生树,被吸去精髓奄奄一 息,就只能忍痛割爱,将树砍掉了。砍这种 树前,老爸也会叫我们走开,然后仰起头, 围树转一圈,再抡起柴刀开始砍。一则对 老树曾经作出贡献的敬仰,二则看看寄生 树上是否长着黄蜂窝。这可不是好玩的, 我亲眼见过苟生在砍一棵老茶树时,被黄 蜂蜇伤脸,当时肿得跟个猪头一样,还是 姨奶奶叫她小孙子撒了泡尿放手帕上,然 后敷在脸上才消了肿。当然,黄蜂蜇了人 也会付出代价的,它的巢连着被砍的老茶 树一同被拖回家,然后将巢里的蛹一个个 抠出来,放到油锅里一炸,撒点盐,香脆, 那可是下酒的珍品

高坦洲的山坐西朝东,十点左右,太阳 开始暴晒,肚子也开始"咕噜噜"叫唤。老妈 找棵大树坐下,掀开盖在竹篮上的手帕, 我们每人倒上一碗甜酒糟掺米汤,剥着煮 熟的花生,一家人开开心心地聊着今年可 以打多少斤茶油,然后用茶油炒狗肉,煎 红薯米果,煎馓子、玉兰片……吃完点心, 又有对茶油美食的憧憬,干

排茶山,太阳当顶 才肯回家。每次回 家决不空手,两 捆柴,一价筒 蚯蚓,一把 "鸡婆脚", 当然,更多 的是秋天 茶籽丰收的



随笔

赶时髦

01

几年前一个暑假在女儿那里小住, 有一天女儿在电话里叫了一桶纯净水, 一会儿敲门声响了,一个20多岁的小伙 子肩上扛着一桶水脸带微笑地进来,他 熟练地把水桶安放在饮水机上。小伙子 身高约1.68米左右,身体结实,是个帅 哥。他上身着一件白色 T 恤, 下穿一条蓝 里带白的牛仔短裤,从颜色上看是一条 新裤,但短裤左前下方有一个较显眼的 窟窿,两只裤脚边全都像被撕烂了,很多 线头长短不一地垂下来。

他离开后,我说这小伙子人长得不 错,怎么穿一条这样的烂短裤。女儿说: "您还不晓得嘞,这是时髦。现在的年轻 人都流行这样穿。"我不解,把新裤撕成 烂裤穿 还时髦!

回家后,在大街小巷、商场、超市果 真看到不少青年男女穿着带孔烂边的牛 仔裤。孙女10多岁了,看见其他小朋友都 穿了这种时髦牛仔裤也买了一条。她觉 得新鲜、时髦,常穿着上学,逛街,走亲戚 家。这年端午节,儿子和儿媳例行到孙女 的外婆家送端节礼。其外婆执意不收礼。 说一个独生女都穿着这样的烂裤,一定 是经济很困难, 有得钱, 这礼坚决不能 收。弄清原委后,全家人捧腹大笑。

老家一邻居的女儿24岁了,经人介 绍这天有一个小伙子前来相亲。他也穿着 当今时髦的牛仔裤。小伙子一表人才,举 止文雅。听媒人说家境也很不错,在方圆 十里也算是首富。全家人都很满意,盛情 款待这位准郎婿。但唯有女孩的祖母一直 闷闷不乐。女儿的父亲避开旁人问母亲为 何不高兴。母亲说:"我就这么一个乖孙 女,要嫁也要嫁个像样的人家。你瞧这小 伙子,相亲都穿着这样一条烂裤,家里还 不知道是怎样的苦,你叫我怎么放心把孙 女嫁给他。"女孩的父亲听后笑着说:"您 老了不懂,这是如今年轻人的时髦。"祖母 不解地说:"啊,穿烂裤还时髦呀?"

去年仲冬月的一个吉日,天气温骤 降,北风呼啸,天空中还稀稀疏疏地飘着 雪花,本组一个世兄的孙子早就定于这 天接亲。

上午十点多钟,宾客来了不少,世兄 的母亲年迈80岁,身体较弱,畏冷。但"人 逢喜事精神爽"。这天是孙子娶亲,一定 要出来看看这欢乐喜庆的场面。她特地 在羽绒衣里加了一件羊毛背心,在棉裤 里又添了一条加绒内裤,双手套着一只 电取暖袋,走出卧室出现在欢乐的场面, 跟亲朋好友打招呼。当新娘进门时,她

傻了眼,几个伴娘都是清一色的超短裤 (裙),脚上套一双肉黄色的腿袜。隔远一 点看,好像是光着脚和大腿。再看看前来 道喜的宾客,中青年女性也大多是超短 裤(裙)。她自言自语地说:"难道她们就 不怕冷吗,落雪天还穿短裤,我穿这么厚 还嫌冷哟。"世兄向她解释道,冬天穿超 短裤,这是年轻人的时髦,是她们在追求 着装美

打那以后,村子里的超短裤日益增多。 20多岁的女青年穿,30多岁的女青年穿,40 多岁的中年妇女穿,50多岁的妇女也跟着 穿起来了。原来,时髦还有如此的感染力。

今年春节期间,无论是在公园,还是 在超市,或是在街道上,总会碰到一些老 乡。都说头了房子在这个小区或那个小 区。正月十七日早饭后在工会门口碰见 王师傅,他见面就兴冲冲地告诉我:"我 也在街上过年哟!"只见他脸上写满了自 豪感、荣幸感和满足感。

我心想在街上过年又怎么啦,突然从 乡下来可能还有些不习惯呢。现在买的都 是商品房,贴春联只能贴短小的,因为受 层高限制,初一出行放鞭炮要乘电梯到楼 下放,有的小区还禁止放鞭炮和烟花,杀 年鸡要到卫生间里弄。如果从乡下老家多 带两只活鸡来连存放的地方都没有。但这 些对他们来说似乎都不重要,重要的是只 要进了城,真真实实做一回城里人。

近10多年来,这种"进城热"不断升 温,形成了一种你追我赶的竞争趋势。开 始进几户还没有什么影响,一个组一旦 有一半或多半人家进了城,就会自然而 然地对未进城人家形成了一种无形的压 力。于是,出现了有钱的购房,钱不够的 借钱购房,无钱的租都要租两间房在城 里住下的局面,好像住城里是赶时髦。

怪不得早几年有两个农妇相互发生 口角时,一农妇说:"我家城里也有屋嘞, 你有吗?"想以此来压住对方。对方又怎 能服这口气,于第二年也在城里买了一 套商品房。乔迁之日故意大肆张扬,大操 大办,以示争回了这口气。

目前,南水村总共400余户,有一半 以上的农户在城里置了房。双江组规模 小,共20余户,不足100人口。有几户早 几年就进了城,2018年春节后仅一个月 内就有6户人家办理了购房手续。有一户 在老家建了一栋新房已装修,早几年在



小小说

农具博物馆

田大耕年过半百,是A市郊区的农民。矮而粗壮, 大脸膛,浓眉小眼,貌不惊人。文化也不高,勉强算是 初中毕业生,但是,他名气却很大。

他住的地方是城外东北角的紫雨村,那里是一片 小山岗子,山下是稻田,山上是茶园、果园、竹林、菜地。 虽称为村,却是各家散居。朝岚暮霭,塘碧溪清,鸡鸣犬 吠,花开花落,可称是闹市的后花园,令人眼馋。

> 三年前,田大耕与村里人经过反复商议, 联合成立了紫雨村农民合作社。土地、山林、 菜地入股,并列入年终分红;本村的劳动 力优先安排进各种专业小队,种田、种 茶、种菜、侍弄果树、养蚕、修理农具,按 月拿工资。他在自家大院里,突发奇想 建起一排宽敞的青砖平房,办起了"大 耕中国农具博物馆",这一切都是自 费,与合作社毫不相干。

第一件事,在外地早已有先例,并不 稀罕;但第二件事就令人惊诧了,一个农 民办一家私人博物馆,不收费,欢迎大家去 参观,图的是什么?但不管怎么说,这两件事 凑在一起,是大新闻,报纸、电视常有报道,田 大耕俨然成了名人。

他的父亲不乐意了,说:"你到处去收购那些成了废 物的破旧农具,还占这么多房子,花钱赚吆喝,败家子啊?" 田大耕憨厚地笑着,搓搓手,说:"爹,这是乡村文 化建设的大事。将来,你会看到它带来的好处。

"呸,屁好处。" 田大耕的儿子是大学历史系毕业生,被聘到A市 博物馆当讲解员,是合同工的性质。他很看不起这些 没有文物价值的玩意儿,认为父亲是瞎折腾。田大耕 板起脸说:"将来,你是真正的受益人,信不信由你!"

我是A市《经济快报》的记者,第一篇报道是我写 的,题目是《农具立史,志在耕耘》。以后,我应田大耕 之邀,又去过多次。我不但仔细看了原物,锄、犁、镰 刀、锹、斧、耙、耜、耒、锯、钻、锤、铲、水车、风车、石磨、 石碾、石臼、石碓、榨床、纺车、纺锤、织布机、钓竿、小 船、渔网……而且感到解说文字、布展分类、图片说明 非常到位,田大耕的儿子功不可没。

田大耕得意地说:"这小子不想干,我喊要揍人, 他只好乖乖地听话。让他先给我上课,我认可了,他再 动手。我也长了不少见识哩。以后,这些电动的农业机 械也会过时,我再扩大展览的规模。

但我也有遗憾,这馆匾是用刨平的杉木板做的, 没有上漆,是田大耕用排刷写的几个粗黑大字,显得 既草率又没有品位。

一眨眼三年过去了。

城市不断向外扩展,据规划局的同志透露,紫雨 村那块地方已有好几个房产商瞄上了,说是可开发成 高档的住宅区。

记事本

小时候对《水浒传》特别钟爱,上初中那会儿就 读过三次。如今还记得武松形容家兄忠厚老实有 言:"家兄从来本分,不似武二撒泼。"每每读到这 里,我就会想到我的父亲。我的父亲不就是第二个 活脱脱的"武大"吗,也是一个本分人。

父亲做什么事从不敷衍了事,特别讲究质量,也 是因为如此,父亲的做事效率不高,别人一天能做完 的事,到我父亲这里通常要两到三天才能完成。父亲 没什么手艺,全靠帮别人打零工补贴家用。父亲虽然 做事慢,但请他做工的人还是挺多的。一次,隔壁郭 大婶想请父亲帮工打农药,父亲如实告之:"这几天 的档期已经排满,村头尹大爷、马家三叔也是这两天 请他打农药。"郭大婶思索片刻便道:"你做事我放 心,我等你两天,那你就后天帮我家打吧!"

第二天大清早,父亲就到尹大爷田里打药去 了。直到傍晚7:00,母亲已经做好饭菜翘首以待等 父亲回来吃晚饭。迟迟不见父亲归来,母亲便派我 去看看情况。我一路小跑,跑到尹大爷田边,气喘吁 吁地喊道:"爸,吃饭了。"

有一次到农具博物馆采访,因为这里新增加了 "农民阅览室"、"中国历史大讲堂"。不经意间,我向田 大耕说起了这事。他似乎早已得知,点点头后又摇摇 头,说:"有人早就眼红了,但是……不可能!"

我说:"那就好。这样的好地方,又低碳又生态,怎么能 变成住宅区呢?真是那样,你们的合作社就没法子办了。' 田大耕说:"过几天有省里的领导来考察农村文

化建设,指名要参观农具博物馆哩。" 凭着记者的敏感,我知道善于联络人脉的田大耕,一

定托人向省里有关部门反映了情况,并附上了我的文章。 他说:"我儿子的老师是著名历史学家,他常被邀 请去给省委常委们讲课。早些日子还到过这里来,专 讲中国农具发展史。我把其他村子的农民也叫来了, 有一百多号人,气氛非常好。老师还为馆里题了词: '以史为鉴,建设文化新乡村。'"

我拍了拍田大耕的肩膀,说:"你很聪明。"

几天后,省委管文教的副书记汪新,真的到A市来考 察农村文化建设情况,去了紫雨村,不但参观了合作社的 农田、果园、茶园,还重点参观了农具博物馆,并召开了一 次小型座谈会,由田大耕作了汇报。然后,汪新兴致勃勃地 作了评点和重要指示,指示内容为:农民合作社的做法有 新意,要巩固、发展和推广;农民的文化自觉值得宣传,农 具博物馆非常好;这个地方要保持优美的生态和文化环 境,成为一个样板,不要搞什么高档住宅区。

会议结束时,田大耕叫人拿来那个历史学家的题 词,请汪新欣赏。汪新说:"意思好,书法精,是颜字的 面目,但有自己的创新。"

田大耕说:"我们知道汪书记的字也很有功力,能 否赐题馆名?墨磨好了,纸、笔备好了,请!"

汪新说:"为农民办的博物馆写字,是第一次,我 很荣幸。

掌声哗哗地响起来……

随同而来的报社、电视台记者对汪新考察的全过 程,进行了真实的、形象的报道。我写的长篇消息在《经 济快报》头版头条登载,题目是《农具博物馆成文化亮 点,农民合作社走康庄大道》。三年前田大耕创办这家 博物馆,称得上是高瞻远瞩,其目的是以文化建设保护 农民合作社这块难得的领地,现在真的是功德圆满了。

过了不久,田大耕的儿子经考试,被破格录用为 正式公务员。同时,他作为A市博物馆的外派人员进 驻"大耕中国农具博物馆",指导、协办馆务,只是每月 到市馆参加一次业务会议。

小田很兴奋,这等于是坐在家里上班,自由自在, 公务员待遇,工资、医疗保险、养老保险样样不缺。他 爹曾说他是真正的受益人,先前不信,现在他信了。

田老爷子白天工作于果园,晚上则义务为博物馆 当保安。

他最喜欢说的一句话是:"白天,儿子领导我;夜 里,孙子领导我。我好快活!"

父亲是个本分人

父亲在田间答道。

"那我等你吧。"望着父亲背着农药机把他所说 的一小块田的药打完。父亲背着空农药机来到田边 小溪,全身汗如雨下,我递给父亲毛巾让他擦拭汗 滴。我问父亲是否可以回家了,父亲摇了摇头。父亲 把农药机卸下,又往农药机里放药、兑水……我迷 惑不解地问父亲:"爸,你不是打完了吗?还兑药水 干什么?"父亲道:"没有了,那些地方都打了两次 药,这里还有一块地没有打第二次药。"我忙劝父 亲:"人家尹大爷又没在这里,一小块地方没打,他 也不知道,时间不早了,我们回去吧!"父亲严肃地 对我说:"人在做,天在看,做什么事都要对得起自 己的良心。"

直到满天繁星争先恐后地爬出来之后,父亲才 忙完。我和父亲拖着劳累的身躯回到家的时候已是 晚上九点多了,饭菜都凉透了,妹妹已经酣然入睡。 母亲责怪父亲:"今天打不完,不会明天打?搞这么 晚!"父亲正狼吞虎咽地吃着,片刻之后便说:"那怎 么行,我都答应了马家三叔,明天帮他打。"直到那

父亲帮他们打药的理由所在。

后来,父亲到村头砖厂做砖。起初,我利用假期 帮父亲端砖、摆砖,到后来,我上初中的时候,我已 经可以独立做砖了,因为我做砖的速度比父亲快 些,父亲已经开始打下手去端砖、摆砖了。取泥,甩 泥,将泥摔进模型,切割,出砖,整个过程一气呵成。 有时候,由于动作过快,我做的砖个别会出现缺角 现象。这时,我会将大拇指使劲一按,通过挤压,砖 角就有了,却在砖上面留下了两个硕大而清晰的拇 指洞。父亲总会拿上一些泥去补拇指洞,等他补拇 指洞的时候,我做出的砖已经扎堆了。我总会催促 父亲:"爸,快点端砖呀,你还在这瞎忙活。"父亲总 会语重心长地对我说:"孩子,做什么事都不能敷 衍,你敷衍得一时,敷衍不了一辈子。"

在成长的人生道路上,我庆幸我有一个本分的 父亲。也正是父亲那两句经典话语:"人在做,天在 看,做什么事都要对得起自己的良心""做什么事都 不能敷衍,你敷衍得一时,敷衍不了一辈子",让我

现代诗

亲爱的九郎山

外一首 秦华

过不了几日,我就会去九郎山看看 喜欢那里的花海,花海里的槐庭 喜欢六月的菏田,高铁飞驰而越 喜欢干净的空气,络绎不绝取泉水的人 绕过上林寺的云梯 就能站在山顶了

我又可以看到 我的天空了,我的在不远处 跟我打招呼的兄弟 我熟悉的方位,烟囱在漫漫退去 我看到庞大的工厂夷为平地的广袤 看到一些崭新的路伸向四面八方

我会迎风流泪 儿时生活的小区依旧还在 绿地在吞噬我的记忆 山坡上我嗅到柚子花在奔跑的香气 这里的日落辉宏而深邃 我的影子 在九郎山的怀抱里

散步的人

我跟着他们散步 他们每天用手机记步 围着九郎山 知道有多少静谧和弯曲

绕过渔塘水库铁路 清晨或黄昏 顺便打瓶山泉水带回家 累了,走进农家

他们说这里空气好 有花有草 山风大度,吐出 鸡鸣犬吠和白云

他们都是很平常的人 平常喘息平常散步散心 虔诚活在 每一次来去

